
1 

 

 
   
 تذكير بالإشارات : 

 : -إشارات + و    
 نحتفظ بنفس الإشارة مع جمع العددين .إشاراتان متشابهتان :    

                                                                        {  6 + 2 = 8 −6 − 2 =    ( ملاحظة :  6+=6)        8−

    نقوم أولا بعملية الضرب والقسمة   .         ارة العدد الأكبر مع فرق العدديننحتفظ بإشإشاراتان مختلفتان :     

              

{−6 + 2 = −42 − 6 = −4−2 + 6 = 46 − 2 =   4         

 عددان متقابلان :        

            { 7 − 7 = 0−7 + 7 = 0 

÷ إشارات      :× و
 = + إشاراتان متشابهتان  

     {  6 ×  2 = 12−6 × −2 = 126 ÷ 2 = 3−6 ÷ −2 = 3  

 -  =  إشاراتان مختلفتان  

×a)ملاحظة :     ( 𝑏 = 𝑎𝑏 = 𝑎. 𝑏             

{6 × −2 = −12−6 × 2 = −12−6 ÷ 2 = −36 ÷ −2 = −3                                                      

 أمثلة :     

   A=−5𝑥(  2𝑥 − 3) + [6𝑥 − 3(4𝑥 − 5)] 

    = −5𝑥 × 2𝑥 − 5𝑥 × (−3) + [6𝑥 − 3 × 4𝑥 − 3 × (−5)] نحسب مابداخل القوس الصغير  أولا              = −10𝑥2 + 15𝑥 + [6𝑥 − 12𝑥 + 15] 
     = −10𝑥2 + 15𝑥 + 6𝑥 − 12𝑥 +  عزل الحدود المتشابهة                            15
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    = −10𝑥2 + 9𝑥 + 15   

   B= 6 − 4 × 32 − 4 ÷ 45 +    نقوم أولا بعملية الضرب والقسمة                                         5

    =6 − 122 − 4 × 54 + 5   

    = 6 − 6 − 5 + 5                                                      0عددان متقابلان= جمع

    = 0 + 0 = 0 

3لأن   3من مضاعفات  6لدينا  حيث 6م ب نوحد المقا  × 2 =    و   6
46 − 2×82×3   

 

    C= 46−831+57 = 46−16677+57 = 4−1667+57 = −126127 = −126 × 712 = − 76 

 

  1 + 57 = 11 + 57=
1×71×7 + 57 = 77 + 57 لأن   1من مضاعفات 7دينا حيث ل 7نوحد المقام ب    1 × 7 = 7 

 تمرين تطبيقي:     

 :أحسب مايلي   
       A= 2𝑎 × [3 − 2𝑎(5𝑎 + 6)]   B= 6 − [4𝑎 + 8 − 2(3𝑎 − 5)  

       C= 12 + 32 × 6             D= (32 − 810)× 107               E= 13+25614−27 × 23 

   النشر:  (1     
 النشر هو تحويل جداء إلى مجموع أو فرق. : تعريف        

 : 1قاعدة 

a   وb   وc    أعداد حقيقية 

                        a (b+c)=ab + ac                                                      (b+c) a= ab + ac                         

                        a (b-c+𝐝)=ab – ac+ad     و             (b-c+d) a= ab – ac+ad               

32           ملاحظة:الجمع والطرح والضرب تبادلي. ≠ 23 3   ولكن  + 2 = 2 + 3 = 3  و 5 − 2 = −2 + 3 = و  1 − 3 × 2 = 2 × −3 = −6  
 :أمثلة     

   A=3 (𝑥 + 2)= (𝑥 +  الضرب تبادلي                                          3 × (2
     = 3 ×  𝑥 + 3 ×  2 = 3𝑥 + 6 
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    B=−2(4𝑥 + 6)=−2 × 4𝑥 − 2 × 6 = −8𝑥 − 12 

    C= 53 𝑥 (−3𝑥 + 12) = 53 𝑥 × (−3𝑥) + 53 𝑥 × 12 = −5𝑥2 + 56 𝑥 

    D= −√2 (3𝑎 − 7) = −√2 × 3𝑎 − √2 × −7 = −3√2 𝑎 + 7√2 

   E= −√2(√3 𝑎 − √7) = −√2 × √3 𝑎 × −√2 × −√7  = −√6 𝑎 + √14 

   F= 6𝑥(−2𝑥 + 3) − 4𝑥(−3𝑥 + 2) = 6𝑥 × −2𝑥 + 6𝑥 × 3 − 4𝑥 × −3𝑥 − 4𝑥 × 2  
     =−12𝑥2 + 18𝑥 + 12𝑥2 − 8𝑥 = −12𝑥2 + 12𝑥2 + 18𝑥 − 8𝑥 

     =10𝑥 

 تمرين تطبيقي:    

 أنشر ثم بسط مايلي :   

       A=3(−2𝑥 + 4)        ;     B=√5(𝑥 − 3)     ;    C=−2 (3𝑥 + 52 𝑎 − 13) 

        D=√3(−√3 𝑥 + 2) − (−3𝑥 + 2√3) 

  2قاعدة 

 aو bو cو d . أعداد حقيقية 
    النشر                                                                                                    

                      (a+b) (c+d) = a c+a d+b c+b d   

التعميل                

 أمثلة :   

                     (a+b) (c+d)=a c+a d+b c+b d :                       1الطريقة    

        A= (5𝑥 − 3)(2𝑥 + 1) = 5𝑥 × 2𝑥 + 5𝑥 × 1 − 3 × 2𝑥 − 3 × 1                  النشر 

           =10𝑥2 + 5𝑥 − 6𝑥 −  التبسيط                                    3

          =10𝑥2 − 𝑥 − 3                                   −1𝑥 = −𝑥 

       B= (−3𝑥 − 2)(4 − 6𝑥) 

         = −3𝑥 × 4 − 3𝑥 × −6𝑥 − 2 × 4 − 2 × −6𝑥                              النشر 

         =−12𝑥 + 18𝑥2 − 8 + 12𝑥 

       =18𝑥2 − 12𝑥 + 12𝑥 −  التبسيط                                       8

      =18𝑥2 − 8 

     C= (2𝑥 − 1)(2𝑥 + 3) + 13 (−12𝑥2 + 9) 
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      =2𝑥 × 2𝑥 + 2𝑥 × 3 − 1 × 2𝑥 − 1 × 3 + 13 × −12𝑥2 + 13 × 9                     النشر 

     =4𝑥2 + 6𝑥 − 2𝑥 − 3 − 123 𝑥2 + 93 

     =4𝑥2 + 4𝑥 − 4𝑥2 − 3 + 3 

       =4𝑥2 − 4𝑥2 + 4𝑥 − 3 + 3                                 ثم نبسطنجمع الحدود المتشابهة 

      =4𝑥 

      D=(1 + √2)(3√2 − 6) 

       =1 × 3√2 + 1 × −6 + √2 × 3√2 + √2 × −6 

      =3√2 − 6 + 3√22 − 6√2 = 3√2 − 6 + 3 × 2 − 6√2  
      =3√2 − 6√2 − 6 + 6 = √2(3 − 6) + 0 = √2 × (−3) 

      =−3√2  

 التعميل :  (2    
 التعميل هو تحويل مجموع أو فرق إلى جداء وذلك بالتعرف على عامل مشترك  : تعريف   

 . أعداد حقيقية  c وb  و  a     : قاعدة 

              a b + a c =a (b+c) 

              a b – a c =a (b−c) 

 أمثلة :         

A=5𝑥2 − 15𝑥 = 5𝑥 × 𝑥 − 3 × 5𝑥 

=5𝑥(𝑥 − 3)                           5𝑥 العامل المشترك هو   

B=−2𝑥(𝑥 − 1) + 6(𝑥 − 1) 

 = (𝑥 − 1)(−2𝑥 + 6) 

C= (𝑥 − 2) (52 𝑥 − 3) + (− 32 𝑥 + 5) (𝑥 − 2)                             (𝑥 − هو العامل المشترك  (2  

   = (𝑥 − 2)( 52 𝑥 − 3 − 32 𝑥 + 5)                                   

   =(𝑥 − 2)(52 𝑥 − 32 𝑥 − 3 + 5)         

    =(𝑥 − 2) (5−32 𝑥 − 3 + 5)                                           

    =(𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 
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  D=(𝑥 − 3)2 − (𝑥 − 3)(5𝑥 + 2) 

    =(𝑥 − 3)(𝑥 − 3 − (5𝑥 + 2)) = (𝑥 − 3)(𝑥 − 3 − 5𝑥 − 2) 

    =(𝑥 − 3)(𝑥 − 5𝑥 − 3 − 2) 

     = (𝑥 − 3)(−4𝑥 − 5) 

 عمل مايلي :    تمرين تطبيقي :        
          A=7𝑥2 − 21𝑥          ;         𝐵 = 5𝑥(2𝑥 − 1) − (𝑥 − 2)(2𝑥 − 1) 

        C= (3𝑥 + 2)(𝑥 − 6) − (5𝑥 + 1)(3𝑥 + 2) 

        D=(3𝑥 + 1)2(5𝑥 − 2) + (1 + 3𝑥)(2𝑥 + 6) 

 تستخدم لتسهيل عملية نشر وتعميل بعض العمليات. المتطابقات الهامة : ( 3     

 : 1المتطابقة          
       a    وb   عددان حقيقيان                       (𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐  

 أمثلة النشر :        
 أنشر وبسط مايلي :     

      A=(𝑥 + 3)2 =  𝑥2 + 2 ×  𝑥 × 3 + 32 = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 

                    (𝑎 + 𝑏)2  = 𝑎2 + 2 × 𝑎 × 𝑏 + 𝑏2            (3𝑥)2 = 32 × 𝑥2 72√    و = 7 

       B=(3𝑥 + √7)2 = (3𝑥)2 + 2 × (3𝑥) × √7 + √72 = 9𝑥2 + 6√7 + 7 

               (𝑎 +  𝑏)2   =  (𝑎)2  + 2 × (𝑎)   ×   𝑏  + 𝑏2 

       C=(2√3 + 5𝑥)2 = (2√3)2 + 2 × 2√3 × 5𝑥 + (5𝑥)2 

      = 22 × √32 + 2 × 2 × 5√3 𝑥 + 52 × 𝑥2 = 12 + 20√3 𝑥 + 25𝑥2 

 أنشر وبسط مايلي :     تمرين تطبيقي :     

                         A=(√3 + 𝐵           و          2(2√ = (13 + 2√3)2
 

 أمثلة التعميل :  
 عمل مايلي :  

         A=9𝑥2 + 30𝑥 + 25 = (3𝑥)2 + 2 × 3𝑥 × 5 + 52 = (3𝑥 + 5)2 

                                                      𝑎2  + 2 ×  𝑎 ×  𝑏 + 𝑏2  = ( 𝑎 + 𝑏)2 

        B= 6𝑥2 + 2√18 𝑥 + 3 = (√6 𝑥)2 + 2 × √6 𝑥 × √3+√32 = (√6 𝑥 + √3)2
 

        C=4𝑥2 + 12𝑥 + 9 = (… )2 +2× … × … + (…  أكمل مايلي :                2(
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 : 2المتطابقة          
                                                   (𝒂 − 𝒃)𝟐 =   𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

 أنشر وبسط مايلي :    : أمثلة النشر   

      A=(√5 − √2)2 = √52 − 2 × √5 × √2 + √22 = 5 − 2 × √5 × 2 + 2 

        =5 + 2 − 2√10 = 7 − 2√10 

      B=(3√5 − 1)2 = (3√5)2 − 2 × 3√5 × 1 + 12=9× 5 − 2 × 1 × 3√5 + 12 

         =45 − 6√5 + 1 = 46 − 6√5 

 ي :أنشر وبسط مايل  تمرين تطبيقي :      

                                      A=(√3 − 2𝑥)2     و     𝐵 = (2√7 − 5𝑥)2
 

 عمل مايلي :  أمثلة التعميل :     

      A=64𝑥2 − 16𝑥 + 1 = (8𝑥)2 − 2 × 8𝑥 × 1 + 12 = (8𝑥 − 1)2 

      B=𝑥2 − 2𝑥 + 5 = 𝑥2 − 2 × 𝑥 × 5 + 52 = (𝑥 − 5)2 

      C=3 − 4√3 𝑥 + 4𝑥2 = (… )2 − 2 × … × … + (…  أكمل مايلي :               2(

 : 3المتطابقة      
                                                       (𝒂 + 𝒃)(𝒂 − 𝒃) = 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 

 أنشر وبسط مايلي :  أمثلة النشر :       

       A=(𝑥 − 3)(𝑥 + 3) = 𝑥2 − 32=𝑥2 − 9 

               (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏2 

       B=(√52 − 𝑎) (√52 + 𝑎) = (√52 )2 − 𝑎2 = √5222 − 𝑎2 = 54 − 𝑎2 

      C=(5𝑥 + 3)(5𝑥 − 3) = (5𝑥)2 − 32 = 25𝑥2 − 9 

      D=(√7 − 3)(√7 + 3)=(… )2 − (… )2 

 عمل مايلي :   أمثلة التعميل :    

      A=25𝑥2 − 81 = (5𝑥)2 − 92 = (5𝑥 + 3)(5𝑥 − 3) 

      B=(√3 − 2)2 − 25 = (√3 − 2)2 − 52 = (√3 − 2 + 5)(√3 − 2 − 5)  

       =(√3 + 3)(√3 − 7) 

       C=9𝑥2 − 25 = (… − ⋯ )(… + ⋯ ) 

 


